

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дробязко Софьи Руслановны на тему
«Образ жизни: конституционно-правовые аспекты» по специальности:
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертация Дробязко С.Р. посвящена исследованию вопросов определения понятия «образ жизни» как совокупности устоявшихся форм индивидуальной жизнедеятельности, поведения и мышления. Актуальность темы исследования обусловлена существующими тенденциями развития российского государства и права, которые обусловлены как мировыми тенденциями, так и новым витком исторически характерного для России поиска своего цивилизационного пути. В этой связи представляется важным рассматривать в конституционном праве образ жизни, так как его трактует автор представленного исследования, то есть, в качестве единого предмета изучения и регулирования. Необходимо выработать принципиальные конституционно-правовые подходы к формированию и защите образа жизни человека, семьи, социальных групп и общества в целом.

Научная новизна исследования определяется состоянием научной разработанности темы и заключается в том, что предметом диссертационного исследования стала совокупность проблем, которые до настоящего момента системно и в рассматриваемом контексте не были изучены наукой конституционного права. Понятие «образ жизни» впервые выступает самостоятельным объектом комплексного научного исследования в науке конституционного права.

К достоинствам диссертации Дробязко С.Р. следует отнести научно обоснованный вывод о том, образ жизни человека – это социальное явление, имеющее общественно значимое содержание: по мере роста, развития и

социализации человека образ жизни обретает новые конституционно-значимые элементы, которые в значительной степени зависят от исторически конкретной правовой системы, правового статуса личности, реализуемых семьей и государством мер воспитания и образования, состояния политической системы и гражданского общества.

Делая данный вывод, автор утверждает, что образ жизни необходимо понимать в конституционно-правовой науке как регулируемую, формируемую и защищаемую конституционным правом систему основных форм индивидуальной жизнедеятельности на каждом этапе жизни человека от зачатия до смерти, а также форм групповой жизнедеятельности различных общностей людей (включая народ в целом) (с. 13 автореферата).

Автореферат отражает и ряд других положений, которые заслуживают поддержки. Так, автор, характеризуя образ жизни, подчеркивает, что его конституционно-значимые аспекты включают в себя характерные для народа духовно-правственные ценности, идентичность и достоинство личности (с. 14 автореферата).

Формулируемые автором научно-практические предложения представляются в целом достаточно своевременными, отражающими потребности развития науки конституционного права.

Диссертация обладает теоретической и практической значимостью, положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе, в преподавании конституционного права России; формулируемые с диссертации научно-практические предложения могут быть использованы в целях расширения конституционализации общественных отношений.

Однако, настоящая работа, как и всякое творческое исследование не свободно от спорных или недостаточно аргументированных положений.

Так, в положении № 5, выносимом на защиту, автор утверждает, что содержанием права на идентичность должна являться юридически гарантируемая возможность иметь достоверную информацию о своём

происхождении. Однако возникает вопрос: должна ли такая гарантированность иметь определенные пределы. Например, когда речь идет о тайне усыновления. В соответствии со ст. 139 СК РФ тайна усыновления охраняется законом, и лица, разгласившие тайну усыновления ребенка, привлекаются к ответственности в установленном законом порядке.

Однако данное замечание не умаляет значение диссертационного исследования Дробязко С.Р. В целом диссертационная работа Дробязко С.Р., судя по автореферату, представляет собой глубокое, самостоятельное теоретико-практическое исследование актуальных научных проблем. Предложения, высказанные диссертантом, заслуживают внимания со стороны научных и практических работников, а соискатель Дробязко Софья Руслановна, достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой

конституционного,

административного и таможенного права

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»,

д.ю.н., доцент

Н.А. Антонова

28 ноября 2023 года

Адрес: 170100, ул. Желябова, дом 33, г. Тверь

эл. почта: rector@tversu.ru